

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadói hivatali telefon sz. 67.

Történelmi

időket él át ez a generáció. Annyi súlyos esemény ment át, annyi minden történt egy emberéleten át, amit azelőtt nemzedékek nem láthattak. Háborúk, forradalmak, országhatárok összeomlása és feltámadása következtek sorra. Vérözön, dübörgő, pusztító géppóriások a harctereken, zúgó gépmadarak fenn a levegőben, amit csak néhány évtizede is csodának néztek volna, most néha szürke újsághír, amelyet unottan fut át és tesz félre az olvasó.

Mi történhetne még ezzel a sokat tapasztalt generációval, ami felébredt nagy érdeklődését a világ eseményeivel szemben? Mi az ami megmozgatná, ami élénkebbé tenné, amire megdobbanna sokat igény bevett szíve, amely most olyan már csak, mint az óra, amely közömbösen, egyhanguan, talán unottan ketyegteteti a percekét és mutatja az idő rohanó múlását?

Ha hirtelen megkérdeznénk valakit, talán megmondani se tudná azonnal, pedig a lelke mélyén ott él évek, évtizedek óta sejtetlenül, hangtalanul egy csendes vágy minden emberben. Talán éppen ez a közöny vezeti rá a gondolkodót, az emberi titkokat keresőt, mert olyan közel van hozzá. Ha fel tudnánk tární a szíveket, ha könyvként fellapozhatnánk az emberi lélekben egymásra rakott gondolatokat, reményeket, vágyakat, könnyen rájöhetnénk, hogy ez a generáció, ennek minden tagja a világ békéjét várja szüntelenül.

Azt a békét, amelyben születnek, felnevelkednek, dolgoznak és élnek az emberek. Azt a békét, amelyben az emberi hivatáson, rendeltetésen kívül semmi sem történik. Azt a békét, amikor az anya az életnek és nem a halálnak nevei gyermekét. A munka, a család, az emberi

élet békéjét keresi, várja a háborúk, forradalmak évtizedeinek embere, amiben nem volt része. Nem akar csodát, nem akar rendkívülit, elég volt már belőle. Úgy akar élni, mint elődei, akik gyermekkorukban elindultak egy hivatásnak és betöltötték azt.

Nem is olyan nagy ez a kérés, nincs benne semmi lehetetlen, csak egy kicsit a rendes medrébe kellene kerülni ennek a halálnak, pusztításnak nekiszabadult világnak s mennyivel szebb, mennyivel emberibb és istenibb lenne ez a földi élet!

Mohács város közgyűlése a pécsi egyetem megcsönkítése ellen.

Húsz hold földet ad a város a kertmunkásképző iskolának.

Kevés érdeklődés mellett folyt le kedden délután a város rendkívüli közgyűlése, amelyet Vitéz Szőnyi Alajos polgármester vezetett. Egyes közgyűlési határozatok jóváhagyását tartalmazó alispáni leiratok bemutatása után a közgyűlés az ötödik ovóda és napközi otthon, illetőleg bölcsőde felállítása tárgyában egyelőre fedezet hiányában elutasítólag határozott. Tihanyi János pápai kamarás felszólalásában kérte a várost, hogy a negyedik ovóda padlózatát még a tél beállta előtt hozza helyre a város.

Ezután Vitéz dr. Horváth Kázmér ismertette Pécs szab. kir. város átiratát a Pécsi Erzsébet Tudományegylem bölcsészeti karának ideiglenes megszüntetése elleni állásfoglalásra kérve a város képviselőtestületét, hogy miután a bölcsészeti kar volt éppen az, mely úgy a várossal, mint a megyével a legszorosabb kulturális kapcsolatokat tartotta fenn, egyhangulag tegye magáévá Pécs város álláspontját, a bölcsészeti kar ideiglenes megszüntetése ellen.

Tihanyi János pápai kamarás felszólalásában kérte a képviselőtestületet, hogy

e kérdésben egyhangulag, teljes erejével támogassa a testvérváros mozgalmát

elvárva azonban azt, hogy Pécs városa is hasonlóképpen siet majd segítségére Mohács városnak, nagy problémáinak megoldásában.

A képviselőtestület egyhangulag elfogadta a javaslatot.

Ezután a polgármester javaslatára a képviselőtestület

a Főméltóságú Asszony „Erdélyért” indított mozgalmára egyhangu lel-

kesedéssel 1000 pengőt szavazott meg.

Dr. Gyarmathy Imre ismertette Baranyavármegye leiratát, melyben a Mohácson felállítandó kertmunkásképző iskola felállítására 20 000 pengőt szavazott meg s egyben felajánlotta gyakorlás céljára a mohács-szigeti mintagyümölcsösét. A város javasolja, hogy a képviselőtestület szavazzon meg ezen iskola céljaira 20 katasztrális hold földet, mely a tagosítás során a községi iskolai alapvagyon emelkedésével egyébként is megtérül. A képviselőtestület egyhangulag elfogadta.

A gazdák kérelmet terjesztettek elő a dunai átkelés szigeti oldalon egy váróterem építésére. A város tárgyalásokba bocsátkozott a kikötővel szemben levő telek tulajdonosával, Orosz Jánossal, miután azonban vele megállapodni nem tudott, kéri a képviselőtestület felhatalmazását, hogy Orosz Jánossal szemben a kisajátítási eljárást megindíthassa, melyre a képviselőtestület a polgármestert felhatalmazta.

A városi díjnokok kérelme folytán a képviselőtestület egyes díjnoki állásokat irnoki és kezelői állásokká alakított át s ezzel 10 irnoki, 5 kezelői és 5 díjnoki állást szervezett.

A rendkívüli időkre a képviselőtestület a Korona szálló bérlőjének bérét az év végéig ideiglenesen havi 150 P-vel csökkentette.

Ezután dr. Horváth Kázmér ismertette a tankerületi főigazgató határozatát, melyben Kuzmics Ferenc igazgató nyugalmabonulásával Huber Ferenc tanárt bízta meg az igazgatói teendők ellátásával. Miután pedig Márkus és Miklóssy tanárokat állásuktól felmentették, a főjegyző kéri a

képviselőtestület hozzájárulását a polgármester azon intézkedéséhez, hogy egy évig ideiglenesen, matematika—fizika szakon Dlusztus János, latin—magyar—görög szakon dr. Vasváry Lajos, magyar—német szakon Harmat György kisegítő tanárokat bízta meg, mely intézkedéseket a képviselőtestület elfogadta.

A honvédelemről szóló 1939: II. t. c. 129. § a szerint alakítandó bizottságba a képviselőtestület tagokként Ihrig Dénes és Matkovics Mátyás, póttagként Schneider Dezső képviselő tagokat küldötte ki, illetve választotta meg.

Néhány költségvetési felülvizsgálatról szóló jelentés után a közgyűlés véget ért.

Új munkarend a városházán.

Múlt héten szerdán tartotta Vitéz Szőnyi Alajos polgármester, a városháza tisztviselőkarával, a szokásos számonkérő székét. A számonkérő szék a városi tisztviselőkar munkásságának ellenőrzése a polgármester részéről s azt meghatározott időszakban állandóan megtartják.

A számonkérő szék befejezése után a polgármester hosszabb beszédben új munkarendet, vagy helyesebben azt mondhatnánk, új munkaszellemet ismertetett, amely lényegében a közösségi gondolon alapszik. A polgármester célja a városháza munkájának zavartalansága és ebből a célból azt akarja elérni, hogy

az egész tisztviselőkar, mint egy család összefogva, egymást támogatva dolgozzék.

Abból indult ki a polgármester, hogy egyes tisztviselők túl vannak terhelve munkával s a legtöbbször délután is kénytelenek bejárni a hivatalba, hogy munkakörüket elvégezzék, ugyanakkor mások a rendes hivatalos órák alatt is könnyen elvégzik. Ez, természetesen, nem helyes. Éppen ezért felhívta az egyes osztályvezetők figyelmét arra, hogy a városnál tulajdonképpen már a hivatalos beosztás szerint is bizonyos munkaegységek alakultak ki. Így pld. a közigazgatási, gazdasági, számvéveségi, műszaki, üzemi, stb. ügyosztályok. Az osztályvezetők a maguk hatáskörében úgy igyekezzenek a munkát beosztani, hogy lehetőleg mindenki egyformán legyen megterhelve, amit — miután egyes

munkarészek általában több munkát jelentenek — csak úgy lehet megvalósítani, ha

a tisztviselők önmaguktól, a munkával jobban terhelte kartársuk segítségére színtnek.

A közösségi gondolatnak, az egymásra utaltságnak kell egy új szellemet alkotni a városházán, csak így lehet biztosítani a munka elvégzését, mert

a polgármester felfogása szerint a jelenlegi tisztviselő létszámmal az egész városi adminisztráció elvégezhető és munkaerő szaporításba a maga részéről nem egyezik bele.

Előfordulhat az is, hogy néha egyik-másik ügyosztály rendkívüli munkát kap, amelyek elvégzése egyedül az egész ügyosztály túlságosan s esetleg éjszakába nyúló igénybevételét jelentené. Ez eset

ben a polgármester intézkedni fog, hogy az egész városháza összefogjon a munka elvégzésére, amely így esetleg csak néhány napot jelent majd, hetek helyett.

Az is megtörténhet, hogy csak kisebb torlódás áll be valamelyik ügyosztályban. Ilyenkor a polgármester a másik ügyosztályból ad segítséget, amíg ez a munka el nem készül.

A város közönsége bizonyára örömmel hallja ezt az új szellemet, amely feltétlenül eredményes is lesz, amellel igazságos és minden tisztviselő csak örömmel fogadhatja. Bizonyosak vagyunk benne, hogy ha a polgármester által megkívánt új közösségi, vagy mondjuk családi szellem kialakul, városházánk mintaszerűen intézi majd el a leg-
rövidebb idő alatt az összes felmerülő munkálatokat.

Őszi védekezési munkálatok a gyümölcsösben.

Csak az egészséges, ép gyümölcs piacképes. Ilyen egészséges gyümölcsöt és egyáltalán gyümölcsöt, a jövőben csak az tud majd termelni, aki a védekezési és gyümölcsfa ápolási munkákat rendszeresen, egymást követően elvégzi.

Az évi védekezési munkálatok 70 százalékát most ősszel végezhetjük el és el is kell végeznünk, annál is inkább, mert nagyon sok bosszankodástól, költségtől és munkától kíméljük meg magunkat s mulasztásainkat a jövő évben már nem is pótolhatjuk, hanem szomorúan kell néznünk gyümölcsfáink pusztulását és vele együtt, sok remény és munka semmivé válását.

Őszi munkáink a fák tisztogatásával kezdődnek. Öreg, száradó, gyümölcsöt nem termő, beteg fáinkat vágjuk ki. Azokat a fákat, melyek szép gyümölcsöt teremnek, megmenthetjük, ha törzsét és a vész ágait gondosan, fakaparral lekaparjuk, drótkéfével lekeféljük. Megszabadítjuk a sok felesleges kéregtől, moha, zuzmó és piszoktól. Csak a tiszta törzsű fára kössünk egy 15—20

cm. széles papiros övet, erre kenjük a hernyó enyvet vékony rétegben.

A fákön levő összes hernyófészkeket, az őszi lombhullás után a fán maradt levélcsoportokat égessük el. A tetves, vértetves, pajzstetves, szuhos, száraz, beteg ágakat vágjuk le. Az elsűrűsödött koronát ritkítsuk, adjunk fáinknak éltető napot, levegőt. A fák törési, vagy más sebeit vágjuk simára és kenjük be gyümölcsfakátránnyal. A fán maradt töppedt gyümölcsöket szedjük le, égessük el. Amikor egészen tiszta a gyümölcsfánk, csak akkor permetezzünk, de ráérünk tavasszal is, rügyfakadás előtt 3—4 héttel, elvégezni. A permetezőszerek hatása csak tavasszal érvényesül, a téli hidegben nem. A fák gondos tisztogatása után ássuk fel a talajt, fordítsuk le a sok gyomot,

a sok kártevőt. A gyümölcsfa tisztításakor ugyanis, a lehullott sok kártevőt csak úgy tudjuk elpusztítani, ha gondosan, mélyen beássuk a talajba őket. Ásás után ne gereblyézzünk, ne simítsuk el a talaj felszínét, elvégezzük ezt helyettünk a téli fagy. A darabos föld jobban szellőzik, több nedvességet szív magába, tavaszra tiszta és porhanyó lesz.

Gyümölcsfáink nyár derekán, sokszor lehullatják leveleiket, gyümölcsöket, vagy nem érlelik be egészen, száradnak, selymlednek, gyümölcsök nem sokáig tarthatók el. Ezek többnyire trágyázási hibák eredményei. Ilyen esetben kérjen a gyümölcsstermelő, az illetékes gyümölcsstermelési intézőtől tanácsot, még a talajmunka, vagyis az őszi ásás előtt.

Mayerffy Tibor.

Hogyan dolgozik a vármegye Közléleti Szövetkezete?

Öt éves terv 1.300.000 pengős költségvetéssel.

Röviden megemlékeztünk már arról, hogy Baranyavármegye az első úttörők között jár új intézményes szociális gondoskodás útján. A cél, a régi rendszertől eltérően, nem tüneteket gyógyítani, nem alamizsnát adni, hanem

intézményes segítséggel az arraszorulókat támogatni, hogy saját munkájukkal, keresetükkel boldoguljanak.

Blaskovich Iván dr. főispán, víté Horváth István dr. alispán, Somogyi Ferenc dr., a vármegye szociális tanácsadójaival

öt éves tervet dolgoztatott ki, hogy a vármegye elesettjeit felkarolja.

Öt éves tervre volt szükség, mert csak ennyi idő alatt tudja a vármegye azt a sok pénzt előteremteni, amely erre a célra szükséges. Somogyi Ferenc dr. ugyanis az egész vármegyére kihatóan adatokat gyűjtött, hogy hol és milyen segítségre lenne szükség? Megállapította ennek során, hogy a vármegye területén 169 falusi kislakásra, 353 áttelepülő család részére ugyancsak ennyi lakásra lenne szükség. Hús községben a házinyul-tenyésztést, ötben az angoranyul-tenyésztést, huszonkettőben a méhészetet, huszonötben a gyümölcsstermelést, kilencben a fűzfatelepeztést, tizenhatban a háziipart, huszonkettőben az állattenyésztést, háromban a nyaraltatási vendéglátást kellene fokozni, általában pedig az egész megye területén az intenzív selyemgubótenyésztést, len- és kendertermelést kellene előmozdítani, hogy

így állandó keresetnek juttassák az arraszorulókat s ezen a módon segítsenek a nincsteleken.

A szociális munkaterv a fentiek után 13 pontban sorolja fel a vármegye megsegítésére szoruló családjainak tényleges szükségletét s végül megállapítja, hogy 2 millió 241 ezer pengőre lenne szükség.

Ugyanakkor azonban a vármegye csupán az inségjárulékából erre a célra befutó évi összeggel rendelkezik s csak ezt tudja az egész tervet megvalósító Közléleti Szövetkezet rendelkezésére bocsátani. Ezekután kénytelenek voltak egyes tételeket lefaragni és a vármegye bevételeivel arányban

öt éves tervet készíteni, amely számolva a befolyó pénzzel 1,322.000 pengős költségvetéssel a legsürgősebb megsegítési eszközöket állapítja meg.

Ennek során 300 szoba-konyhás ház épül, megfelelő számú házi-és angoranyulat osztanak széjjel, méheket, kecskéket, tehenet jutlatnak, 300 család önnállósításához készpénzt adnak

és pedig 600 ezer pengőt, fűz-és epertelepeket létesítenek, támogatják a háziipart, végül pedig közérdekű üzemeket létesítenek.

A hatalmas munka már megindult. Ez év végére 370.000 pengőt használnak fel a tervbevetett építésekre és megsegítésekre.

A fentiek világosan mutatják, hogy a vármegye a helyes uton halad. Embereket nevel munkára, családoknak munkalehetőséget nyújt s így, ezen az uton segít, ami senki önértékét nem sérti,

*sőt visszaadja az embe-
reknek önmagukba vetett hitét és ugyanakkor igazi hálát ültet el a szívébe a társadalommal és a hatóságokkal szemben, amelyek új életre indítják el.*

Örömmel közöljük mindezeket, mert ezeken a hasábokon is nagyon sokszor sürgöttük az intézményes szociális gondoskodást a jótékonykodással szemben s szívesen látnánk, ha Mohács városa is bekapcsolódna ilyen intézményes szociális tevékenységbe.

HIRDESSZEN a Mohácsi Hirlapban.



— Egy régi emlék. Folyó hó 16 án, szerdán volt huszadik évfordulója annak, hogy a szerb megszálló hatalom nyolc mohácsi polgárt Vályevóba internált, csak azért mert magyarok mertek lenni. A nyolc közül már öten a más-világban emlékeznek erre a napra s csak hárman érték meg a huszadik évfordulót. Ezek Schmidt Károly gyógyszerész, Ete János kölkedi körjegyző és Cseh Gyula ny. körjegyző.

— Közigazgatási vizsga. Dr. Pap Ferenc városi aljegyző sikerrel tette le Budapesten a közigazgatási vizsga első részét.

— A révkapitányság köréből. A belügyminiszter dr. Körmendy László rendőrfogalmazó gyakorlatot Debrecenből Mohácsra helyezte át és a révkapitánysághoz osztotta be szolgálattételre.

— Országgyűlési képviselőnk panasznapja. Dr. Keck Antal országgyűlési képviselőnk vasárnap Mohácsra érkezik s délelőtt a Mohácsi Sokakok Magyar Olvasókörébe és a Mohácsi Iparosok Olvasókörébe ellátogat, ahol panaszokat felvesz. Dr. Keck délután Dunaszekcsőre utazik, ahol szintén panasznapot tart.

— Kedvezményes utazás az Országos Protestáns Napokra. Az Országos Protestáns Napok idei főünnepségei október hó 30. és 31 én lesznek. A vidéki résztvevők 50%-os vasúti kedvezményt kapnak. Az ehhez szükséges igazolványok megrendelhetők a helybeli evangélikus (Perényi-u. 21.) és református lelkesi hivataloknál (Kálvin utca), Városházán 22. ajtó és az Ipartestületen.

— Szőlősgazdák figyelmébe. A város javadalmi hivatala felhívja azokat a szőlősgazdákat, akiknek semmi szőlője sem termett, hogy ezt a körülményt is jelentsék be a városházán.

— Földet keresnek a kertmunkásképző iskolának. Mint a városi közgyűlési tudósításunkban közöljük, a város képviselőtestülete 20 kat. hold földet ad a kertmunkásképző iskolának. Dr. Csiky János kertészeti akadémiai tanár ebben az ügyben Mohácsra érkezett s a várossal karöltve keres megfelelő földet az iskola céljaira.

— Ismét jár a reggeli vonat. A MPV főnökségétől nyert információk szerint a reggeli pécsi vonat ismét menetrendszerűen közlekedik. A mohács—pécsi közlekedés egyébként is a régi rend szerint teljesen helyreállt.

— Vándor tanműhelyek az iparosok részére. A kormány tervbevette vándor tanműhelyek megszervezését az iparosság szakkultúrájának fejlesztése érdekében. A tanműhelyekkel városról városra járnának és az ismert és kitűnően bevált továbbképző tanfolyamok kiegészítéseképpen működnének.

— Ellopott halászháló. Szaller György mohács-szigeti feleshalász feljelentést tett a szigeti csendőrségen, hogy ismeretlen tettes hálóját ellopta, ugyanakkor három varsájából a hálórészt kivágta. A nyomozás megindult.

— **Új rend az erkölcsi bizonyítványok kiállításánál.** A rendőrség figyelemzteti azokat, akik illetőségi bizonyítványt kérnek, hogy szegénységi bizonyítvány alapján is csak illetőségi, állampolgársági, családi, gyermektartási, állás-, állás-, tandíj iránti kérvényeknél bélyegmentes az erkölcsi bizonyítvány, más minden esetben bélyegköteles. Külön ajánlja mindenki figyelmébe, hogy az erkölcsi bizonyítvány kiállításához szükséges eljárás mintegy két hetet vesz igénybe, tehát ne az utolsó pillanatban kérjék.

— **Fát loptak az uradalomtól.** A rendőrség eljárást indított Gójkovics János és Mihálovics András mohácsi lakos, cigányok ellen, mert megállapítást nyert, hogy a főhercegi uradalomtól mintegy két köbméter fát loptak.

— **Új menetrend a személyhajó forgalomban.** A MFTR igazgatósága közli, hogy október hó 19-től kezdődően a MFTR személyhajók a volt DGT menetrend szerint közlekednek. Budapestről a hajók déli 12.30 órákor indulnak s este 22.50 órákor érkeznek Mohácsra. Mohácsról indulás reggel 9.30 órákor, érkezés Budapestre 3.50 órákor. Vasárnap Budapestről 8 órákor indul a hajó és Mohácsra 18.20 órákor érkezik. Mohácsról vasárnap szintén 8 órákor indul s Budapestre 23.20 órákor érkezik meg.

— **Halálra gázolta az uradalmi mozdony.** Folyó hó 15-én esti 6 órákor a főhercegi uradalom kisvasutjának mozdonya halálra gázolta Komáromi Ferenc mozdonyvezetőt. A szemtanúk állítása szerint Komáromi a lassan haladó mozdonyról leugrott, eléjeszaladt és a mozdony elé vetette magát. A mozdony súlyosan összeroncsolta Komáromit, aki a helyszínen nyomban meghalt. Felesége és két gyermeke van s most igyekeznek megállapítani, hogy mi készítette az öngyilkosságára?

— **Földadó elengedés az elemi kárt szenvedetteknek.** A hivatalos lap a pénzügyminiszter egy rendeletét közölte, amelynek értelmében azoknak a gazdáknak a földadóját, akik elemi kárt szenvedtek, a kár százaléka arányában elengedik a földadót. Az elszendvedett károkat a községi előjárásoknál kell bejelenteni.

— **Felakasztotta magát. Batitz István** mohácsi börgyári munkás, a lakása udvarán levő kukoricagörében felakasztotta magát. Mire felesége rátalált már halott volt. Felesége vallomása szerint valami keletlenkedés volt a gyárban s emiatt már napok óta búskomor volt.

— **Adakozunk Erdélyért.** A várost még mindig járják az adománygyűjtő halygek az „Erdélyért” akció javára szánt adományokért. Bizonyosak vagyunk benne, hogy mindenhol meghallgatásra találunk s megnyílnak a szívek és az erszények a nemes cél részére. Ha valakihez nem jutnak el, a Mohácsi Hírlap is készségesen átveszi az adományt, de a városházán is bármikor lehet adni.

Műtrágya

(Superfoszfát és Péti-Só) megérkezett. Beszerezhető

WITT JÓZSEF UTODA
vaskereskedésben.

— **Az ipari munkabérek emelése.** A kormány az iparban, kereskedelemben, valamint a bányászokban és kohókban alkalmazott munkások bérét 7% al fel-emelte. A kormánybiztos ezzel kapcsolatban nyilatkozatot tett s kijelentette, hogy a munkabérek emelése folytán, előzetes engedély nélkül, semmiféle árucikk árát nem szabad felemelni.

— **Fejlesztés a kiszolgáló ellen.** Özv. Tóth Jánosné vendéglős fejletést tett Kisander Ilona volt kiszolgálónője ellen. A panasz szerint nevezett 319 pengővel nem tudott elszámolni, amikor október 1-én kilépett a szolgálatból. Aláltársa szerint ez a pénz ki volt hitelezve s azt ígérte, hogy beszedi és kifizeti, de azóta nem jelentkezett. Kisander Ilona innen Pécsre távozott, ahol a rendőrség kihallgatta, ő azonban azt állítja, hogy főnöknőjével teljesen elszámolt és semmivel sem tartozik. Az eljárás folyik a tényállás tisztázására.

— **Hullát fogtak ki a Dunából.** A sokac révén egy ismeretlen, 30—35 év körüli férfihullát vetett ki a Duna. Barna csíkos nadrág, sűrű, rongyos kabát volt rajta. A hulla mintegy 7—8 napja lehetett a vízben. Megindult az eljárás személyazonosságának megállapítása végett.

— **Vásári kimutatás.** A folyó hó 14-én tartott állatvásárra felhajtott és eladott állatokról. Felhajtva: Ló 716 db., szarvasmarha 616 db., sertés 1260 db., juh 332 db. Eladva: Ló 160 db., szarvasmarha 410 db., sertés 352 db., juh 182 db.

— **Elopták a galambjait.** Petrányi József mohácsi lakos, telekönyvvezető Korsós-u. 25. sz. alatti házából fekete fajgalambja és két fiókája eltűnt. Feljelentés folytán a rendőrség megindította a nyomozást.

— **Mohácsi szabóiparosok Erdélyért.** A mohácsi férfiszabóiparosok szakcsoportja tíz pengőzt juttatott el szerkesztőségünkbe az „Erdélyért” mozgalom céljaira. Az összeget rendeltetési helyére továbbítottuk.

— **Katonakötelesek jelentkezése.** A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint az 1922—1880. évben született férfiak, ha 1940. évben a sűrű katonai igazolvány könyvet nem kapták meg, mielőbb jelentkezzenek a lakóhelyük szerint illetékes honvédekigéző parancsnokságon.

— **Elopták a kerékpár dinamót.** Tóth Gyula vegyeskereskedő fejletést tett a rendőrségen, hogy üzlete előtt hagyott kerékpárjáról valaki letörte a dinamót és elvitte.

— **Lakásváltoztatás bejelentés cukorüggyben.** A város vezetősége figyelemzteti a lakósságot, hogy lakásváltoztatást a város cukorjegy osztályánál is jelentse be, hogy a cukorjegyet megkaphassák. Általában minden ily változás pontos bejelentése mindenkinek saját érdeke.

— **Hizlalási kölcsönt kaphatnak a gazdák.** A földmvelési miniszter másfélmillió pengős keretben hizlalási kölcsönöket folyósít 65%-os kamattal a gazdáknak. A kölcsönt a Magyar Allat és Allati Termék Kivitelési Szövetkezetnél kell igényelni, ahol bővebb felvilágosítást is adnak.

— **A szappankészletek kötelező bejelentése.** A kereskedelmi miniszter rendelete értelmében minden iparos és kereskedő, aki szappan előállításával, szappannak fogyasztók, vagy viszont-eladók részére eladásával, fehérenemű, vagy vegyítiszttal foglalkozik, köteles az október hó 6-án birtokában volt szappan-készletét bejelenteni. Aki szappan eladásával iparszerűleg foglalkozik, köteles termelési évenként külön-külön részletezve bejelenteni azt is, hogy az 1938. évi október hó 1-től 1939. évi szeptember hó 30-áig, illetve 1939. évi október hó 1-től 1940. évi szeptember hó 30-áig üzemében milyen mennyiségű szappant állított elő. Ugyancsak be kell jelenteni a fenti időszakokra vonatkozólag azt is, hogy a bejelentő mennyi szappant szerzett be és hogy árúját kitől és honnan szerezte be. Bejelentést kötelesek tenni a kórházak is. A bejelentést 2 példányban 1940. évi október hó 18-áig a m. kir. külkereskedelmi hivatalnál személyesen, vagy ajánlott levélben kell megtenni. A rendelet ellen vétőket a törvény teljes szigorával büntetik.

— **Husznéggy kakast kapott a város.** A földmvelési miniszter 24 db. Rhode fajkakast juttatott el a városnak, kedvezményes két pengős áron, a baromfitenyésztés fejlesztése érdekében. A város a kisgazdák között már ki is osztotta a fajkakasokat.

— **Érdekes égi tünemény.** Csillagos estéken két fényes csillag látható egymás közelében. Az egyik Jupiter a másik Saturnusz a két csillag ily közel egymáshoz, a földről tekintve, kb. Krisztus születése idejében volt. Október 12-én ért pályáján legközelebb egymáshoz a két csillag, amely ezután távolodik, azonban a föld mozgása folytán februárban még közelebb állónak látszanak majd. A két szép fényes csillagnak sok nézője van esténkén.

— **Rossz a Széchenyi téri kut vize.** A Széchenyi téri mélykut messze környék ivóvizét szolgáltatja s ezt a vizet, mint a város egyik legjobb ivóvizét ismerték. Most ez a kút is újlátszik felmondta a szolgálatot, mert a víz néhány órai állás után megbarnul. Az érdekeltek kérik a várost, hogy mielőbb javíttassa meg a kútát, mert a környékbeli kútak vize is rossz és egész városrészt marad ivóvíz nélkül.

— **Burgonyaliszt készül.** A kormány az idei bő burgonya-termést konzerválással akarja megmenteni a pusztulástól. Arról tárgyalnak, hogy 1200 vagón burgonyalisztet készítenek s ezt a télen sütőknek, kenyérgyáraknak adják el.

— **Gyümölcsös gazdák figyelembe.** Mayerffy Tibor gyümölcstermelési intéző, minden pénteken és szombaton 8—12-ig a városházán I. emeleten megtalálható. — Gyümölcstermelési tanfolyam minden pénteken este 7-ig, levelevente színházban.

— **Családi bérpótlék a vasúti és távíró munkásoknak.** A kereskedelmi miniszter bejelentette a Házban, hogy 1941. január 1-től kezdődően a vasúti pályamunkások és a távíró munkások családi bérpótlékot kapnak.

ASPIRIN
0,5
Valóban zattan
negyven éve az Aspirin
kiváló minősége!
ASPIRIN
TABLETTAK

— **Kik lesznek a petróleum kiskereskedők?** A kereskedelmi miniszternek a petróleumkereskedői forgalom szabályozása tárgyában kiadott rendelete alapján adóköteles petróleumnak közvetlenül a fogyasztók részére árusításával foglalkozó kiskereskedőkül az alispán a következőket jelölte ki, Mohács megyei város területén: Magáth Zsigmond, Kolos Béla, Illés Andor, Poszt János, Petrin Imre, Hegedűs György, Stranczinger Sándor, Plank Mária, Sümegi Imre, Schnepf Antal, Schweininger Sándorné, Tanner Elek, Glancz Lajos, Csallós Vilmos, özv. Csikos Istvánné, Keresztes János, vitéz Tóth Sándor, Petrin Ferencné, Pap József, Jákfalvi Sándorné, Szentmihályi Julia, Balogh Pál, özv. Magáth Ferencné Zsuzsits István, Bauer Károly, Tertinszky Gyula, Kubatov György, Mózer és Baumholczer, Szűcs József, Iszti Simon, v. Marosújvári Oszkár, Tóbel József, Schreier Károly, Szegedi Antal, Hermann József, Werner György, Weintraut Bálint, Mohai János, Tóth Gyula, Heim Gyula, Varga György, özv. Varga Jánosné, Einwiller János, Petrich Bálint, Vidák Lukács, Kecskés János, Király Imre, Szederkényi Ferenc, Varga Imre, Kedves András, Bartalos János, Schopper József, vitéz Végvári Ferenc, Petrin Ferenc és Kovács Károly.

— **Rendület az árvízvédekezésről.** A hivatalos lap rendületet közöl az árvíz elleni védekezésről. Eszerint az idei téli és tavaszi sok esőzés folytán összegyűlt vadvizek levezetésénél, a védekező hatóságok a vízjogi engedélyezésekre fennálló rendes szabályoktól eltekintve, a legegyszerűbb és lényegesen megrovidított eljárás lefolytatása után, elrendelhetik a szükséges munkálatokat. Minden birtokos köteles tűrni, hogy a hatósági határozat alapján birtokán keresztül a vizet át, vagy elvezessék s a kitért cél elérése érdekében munkálatokat elvégezhessek.

SÜTŐPOR ÉS
VANILLINCUKOR
Dr. OETKER
Receptkönyvet kívánságra ingyen küld:
dr. A. Oetker Gyár, Budapest,
VIII., Conti u. 25.

— **A gazdák biztosítási kötvényeinek díjtalan felülvizsgálata.** Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara biztosítási ügyosztálya úgy a kisgazdaközönség, mint pedig a közületek (erdőbirtokosságok, legeltetési társulatok, stb) tűz és jégbiztosítási kötvényeit díjmentesen felülvizsgálja. A felülvizsgálat során megállapítja, hogy a fennálló gyakorlatoknak és díj-szabályoknak megfelelően alkalmazták-e az összes díjkezdve-ményeket és hogy helyesen alkalmazták-e a díjszabályokban foglalt díjakat és felszámítható mellékszolgáltatásokat. Felhívják tehát a gazdaközönség és a közületek vezetőinek figyelmét arra, hogy az említett biztosítási kötvényeiket a legkisebb kétség esetén vizsgáltsák felül s általában biztosítási vonatkozású kérdésekben vegyék igénybe a Kamara közhasznú tevékenységét. Címe: Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara, Kaposvár.

— **Új kórházi csatornát terveznek.** A „László” kórház jelenlegi csatornája nem felel meg a követelményeknek amennyiben ez a régi, sokkal kisebb létszámú kórház részére épült. Ez a csatorna már sok bajt okozott s különösen közegészségügyiszempontból volt aggasztó mindig, mert a város felett ömlik be a Dunába s köztudomású, hogy a város lakossága a beömlés alatt merít a Dunából ivóvizet. A kórházigazgatóság most a város vezetőségével karöltve igyekszik ezt a kérdést megoldani. Terv szerint új csatorna épülne, amelyet a városon át vezetnének s ez a város szennyvizének egy részét is elvezetné. Ily arányban a város is hozzájárulna az átépítés költségeihez. Az új csatornát aztán a város alatt vezetnék be a Dunába. Az átépítés ügyében most folytak a megbeszélések.

— **Mi van az egyhuzamu tanítással?** Egy szülő küldötte be ezt a kérdést. Az egyhuzamu tanítás — mint mondja — kitűnően bevált a múlt évben az elemi iskolában s a szülők ezzel a rendszerrel meg voltak elégedve. Az idén mégis újra a régi rendszer szerint tanítanak. Arra kéri a saját és más szülők nevében az iskolai hatóságokat, hogy az egyhuzamu tanítást ismét és most már véglegesen vezessék be.

— **Kedvezményes áru teheneket osztanak szét.** Baranyavármegye kismegyei kimondotta, hogy a vármegyei szarvasmarha tenyésztés előmozdítása végett, az 50 holdon auli gazdák szarvasmarha beszerzéséhez, 20% os vételár kedvezménnyel járul hozzá. A határozat jóváhagyása után történik intézkedés a kedvezmény elnyeréséért illetőleg.

— **Díjnoki állások.** A vármegye 15 községi, illetve körjegyzőségi díjnoki állást szervezett. Környékünkönröl Sombereken engedélyeztek egy díjnoki állást.

— **Anyakönyvi bejegyzések.** 1940. október 12-ől október 18-ig születések: Koleszár Zsuzsanna, Hehl Mária Terézia, Pecsét József, Walter Erzsébet.

Házasságkötések: Tóth Lajos és Milyi Katalin.

Halalozások: özv. Darabos Jánosné 39 éves, Somogyvárcs Istvánné 46 éves, Bárász György 79 éves, Batz István 39 éves, Komáromi Ferenc 28 éves.

— **Elveszett pénztárca.** Lőrincz Máttyós mohácsi piaci árus panaszt tett a rendőrségen, hogy pénztárcája, amelyben 90—100 P készpénz és iparigazolványa volt, elveszett. Panaszában előadta, hogy az egyik vendéglőben volt utoljára kezében, ahol bort ivott és fizetett. Utána több helyen megfordult s csak jóval később vette észre, hogy hiányzik. A nyomozás megindult.

SPORT.

MTE—Bajai MTE 2:1 (2:1)
Mohács, l. o. b. Vezette: Berényi.
Első győzelem!

Végre győzött az MTE is. Ezzel átadta utolsó helyét a bajai csapatnak. Örülünk a győzelemnek, de ez az öröm nem maradéktalan, hiszen a mérkőzés 90 perce alatt sok olyan esemény történt, amely ezt az örömet el akarta homályosítani, a mohácsi győzelmet megakart akadályozni. Az első ilyen, a bajai csapat, amely — természetesen — szintén győzni akart. Előzetes véleményünket róluk csak finomabb labdakezelésük javította, a többi téren minket igazoltak. A másik ilyen tényező, a játékvezető működése. Mi sohasem szoktunk ezzel bővebben foglalkozni, de most kénytelenek vagyunk erre is kitérni. A játékvezető megjelenése (túl gömbölyded) sem volt már biztató, hiszen aligha tudja majd a játék menetét követni. (Igy is volt) Egész játékvezetése nem ütötte meg az átlagos gyakorló bírák mértékét sem. Megítélt egy 11-est, ami nem volt az! Gyönyörködött az általa „haptákba” állított játékosokban. Szabadon kezelte a szabályokat! Mindezekre pedig akkor tette fel a koronát, amikor a II. félidő 5. percében Antalóczi kiállította azért az „égbekiáltó” bűnért, hogy Karácsonyit tapssal kérte a labda beadására. Hát ilyen még nem volt Mohácson, de magyar pálpán sem. Mindezek ellenére is kivívta az MTE „10”-e a győzelmet. Amiért dicséret jár. Nem volt valami szép a játék. Inkább küzdelem volt. Ebben jobb volt a hazai csapat. Állítjuk, hogy a kiállítás nélküli 5—6 góllal is győzhetett volna az MTE. Még így is volt sok olyan helyzete, amiből csak véletlenül nem lett gól. Most csak arra kérjük a csapat tagjait, ne áljanak meg, hanem folytassák a küzdelmet az elkövetkezendő mérkőzéseken is úgy, ahogy csonkán is harcoltak a II. félidőben. Sokat javíthatnak, hiszen néhány könnyebb csapat lesz az ellenfelük.

A játékot általában az MTE irányította, melyet a bajaiak csak hosszú labdákkal elért lefutásai tarkítottak. Kezdet után mindjárt lehetne gólt az MTE, de csak az 5. p. ben és pedig remek gól következtek. Antalóczi meredeken szöktetik és ő futtából bomba-gólt rúg 1:0 A 8. p. általános meglepetésre Dunai testtel történő lökése miatt 11 est ítélt a bíró. Hajas 1:1-re egyenlített. A további idő sok mohácsi sarokrugást, elhibázott, kihagyott gólhelyzetet hoz a 42. p. ig, amikor is Rózsashegyi lövését a kapus nem tudja kifogni 2:1.

Szünet után az első esemény Antalóczi kiállítása az 5. p. ben.

Hiába támad tovább is az MTE, a bajaiak jól védekeznek. Így megakadályozzák a további gólokat. A 43. p. ben még is lesz, de a bíró lest látott (?), emiatt nem érvényes.

SPORTHIREK.

Vasárnap a PEAC ellen játszik az MTE bajnoki mérkőzést Pécssett.

Itthon 27-én a Bonyhádi TK lesz az MTE bajnoki ellenfele.

Az I. o. eredményei:

ZMNTE—DVSE	3:1 (1:1)
KRAC—PEAC	2:0 (2:0)
ZsSE—NVTE	4:2 (1:1)
DPAC—SBTC	4:1 (1:0)
PBTC—B.MOVE	10:0 (2:0)

Guth Árpád a Némethölgyi Sport Egylet asztalitenisz szakosztályának vezetője a következők közlését kéri: Szeptember 29-én nemcsak állítólag, hanem valóban ping-pongoztam Villányon. Még hozzá hivatalos egyletek közötti mérkőzésen Téves tehát az a felfogás mely szerint „nem tartottam érdemesnek” a mecsek-szaboletsiak ellen kiállni.

Szerkesztői üzenetek.

G. Á. Némethölgyi. A helyreigazítási részt közöljük, továbbiakban nem akarunk az ügybe beavatkozni. A jelzett eset félreértésen alapszik.

Felelősszerkesztő:

BÁN ANDRÁS

Laptulajdonos és kiadó:

FRIDRICH OSZKÁR

Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

Köszönetnyilvánítás.

Hálás szívvel mondunk meleg köszönetet mindazoknak, kik egyetlen gyermekünk, drága

ZSELLÁNK

elhunyta alkalmából, részvétük kifejezésével, koszorú küldésével és a temetésen való megjelenésükkel mélyszégyes gyászunkban résztvenni sziveskedtek.

Mohács, 1940. október hó.

Tonheiser Antal és neje.

3094—1040. sz.

Hocsmá-árverés.

Udvar község kocsmáját

1940. október 27-én délután 1 óra kor nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbeadja. Bérleti idő: 1943. december 31. ig tart.

Kikiáltási ár 200 P, bánatpénz 50 P.

Vidéki árverelő vagyoni viszonyait igazolni tartoznak.

Részletes feltételek a kölkedi körjegyzőnél Mohácson megtudhatók.

Udvar, 1940. október 13.

Községi elüljáróság.

ÉRTESETÉS! Az igen tisztelt közönség becses tudomására adjuk, hogy **fa, szén kereskedést** és szállítási vállalatot nyitottunk. Legfőbb igyekezetünk odairányul, hogy olcsó és pontos kiszolgálásunkkal a közönség pártfogását kiérdemeljük.

Hazafias tisztelettel:
Porgányi László és Társa.

Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	—	—	22.40 P
Zab	—	—	19.60 P
Rozs	—	—	18.40 P
Árpa	—	—	19.24 P
Tengeri új csöves	11.	—	P
Bab	—	—	40 — P

Főző-mindenes

kerestetik, nagymosáson kívül.
Cím a Kiadóhivatalban.

Butorbeszerzése

előtt nézze meg háló- és konyhabútor raktáramat

Stollár Ferenc és Fia

Mohács, Király ut 3. szám.

Autó fuvarozás.

Katonaságtól visszatérve, folyó hó 10-től fuvart helyben és vidékre megégyez szerint vállalom. — Az utazó közönség szives pártfogását kérem:

Béregi András Kossuth L. u. 56.

TELEFON: 210. SZ.

ELADÓ

egy kis mészáros jégszekerény és egy balanc-mérleg súlyokkal.

Érdeklődni lehet: **Bakács utca 25.**

ÉRTESETÉS!

Tisztelettel értesítem mélyen tisztelt megrendelőimet, hogy katonai szolgálatról megérkeztem és újból megkezdem az angol ur szabóságba-vágó munkákat Kérem további szives pártfogásukat. Tisztelettel: **Lauer János** ur szabó.

Baranyavármegye László kórháza, Mohács.

560.940. sz.

Versenybírálati hirdetmény.

Baranyavármegye László kórháza Mohácson, nyilvános versenybírálatot hirdet az 1941. január hó 1-től 1941. december hó 31-ig terjedő időben az 50.000 934. K. M. számú Közzételti Szabályzatban foglaltak szerint szállítandó alantí élelmicikkekre és mosóanyagokra:

1. Mészáros- és hentesáru,
2. Kenyér és péksütemény,
3. Tej és tejtermék,
4. Tojás,
5. Liszt és buzadara,
6. Fűszer- és gyarmatáru, továbbá tisztogatási anyagok,
7. Mosóanyagok

Ajánlatot a csoportokon belül egyes cikkekre is lehet tenni.

Az ajánlatok szabályszerűen felblyegezve, zárt és lepecsételt borítékban elhelyezve és a következő felirással ellátva: „Ajánlat Baranyavármegye László kórházára által 560.940. szám alatt meghirdetett mészáros-és hentesárukra, stb.” 1940. november hó 5-én délelőtt 11 óráig nyújtandók be a kórház gondnoki hivatalába, ugyanazon a napon déli 12 órakor bizottságilag bontattnak fel.

Részletezett szövegű versenybírálati hirdetmény, valamint az ajánlati úrlap és szállítási feltételek a kórház gondnoki hivatalában (Mohács, II. Lajos-u.) a hivatalos órák alatt délelőtt 8—12-ig díjmentesen megtekinthetők, illetve beszerezhetők.

Az ajánlat benyújtásával egyidejűleg bánatpénzt kell letenni.

Mohács, 1940. október 10.

Dr. Mihályfi István s. k. igazgató főorvos.